

GÖMÖR-KIS-HONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompai Mihály-utca 10. sz.

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felélős szerkesztő:

GÁL ISTVÁN.

Kiadó laptulajdonos:

ID. RÁBELY MIKLÓS.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi előjáróságoknak egész évre 8 korona.
Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata . . . 20 fillér.
Nyilttér sora 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

A jegyzők nyugdíjszabályrendeletéről.

A vármegyei jegyző egyesület által készített új tervezet a vármegye téli rendes közgyűlése elé került.

Nemcsak mink, a jegyzői érdekek hivatásos képviselői, de mint minden jogos társadalmi mozgalom támogató eszközei, érdeklődéssel nézünk a vármegye közönségének azon határozata elé, mely minden bizonnal elfogadja azt a nyugdíj szabályrendeletet, mely szociális szempontból óriási fontosságú, s amely a községi- és körjegyzői kar sok esetben elhanyagolt érdekeit van hivatva megvédeni.

Nemrégén adtunk hírt a jegyzői karok egy keserű és jogos feljajdulásáról. A közigazgatási sajtó, de a fővárosi napilapok is szimpatikusan dementálták a gömöri jegyzőknek ezen kiáltványát, s ezt az érzelmi momentumot mindenki ériheti, aki belenézett egyszer abba az óriási gépezetbe, amelynek vármegyei közigazgatás a neve, s amelyben a tápláló kazán robotos munkáját végzi az az agyonnyomorgatott testület, amely most emberségesebb megélhetési módokat kér a vármegyétől.

Szeretnénk úgy látni, hogy ez a nyugdíjszabályrendelet oly sima uton haladjon a megvalósulás felé, amely utat nagyon jó indulat és emberies érzés határol.

Szeretnénk a komoly szabályrendelet tervezetbe öltöztetett szociális szándékot az őt megillető szépségekkel felruházva ide állítani és így kérni a közvélemény igazságos szavával a vármegye közönségét, hogy engedje és ne akadályozza, hogy a gömörmegyei jegyzői kar oly megélhetést biztosítson magának, özvegyeinek és árváinak a jövőre nézve, amelyet megérdemel s amelyet biztosítani kötelesség a tisztviselői szervezet azon derék munkásaival szemben, akik az erejük végső megfeszítésével dolgoznak az itthoni front legnehezebb szakaszán.

Ugy tudjuk, hogy a vármegye vezető egyéniségei szívesen és jóindulattal kezelik ezt az ügyet, a vármegye közönsége pedig — amely közvetlenül érezheti a jegyzők munkájának sokféle eredményét — angazsálva érezheti magát ezzel az aktuális kérdéssel szemben.

A VII. hadikölcson gömöri akciója.

A hetedik hadikölcsonnek gömöri akciója élénk lendülettel és egy hisztikus derekas eredménynyel folyik.

Népünk eddig is megmutatta azt, hogy a hadikölcsonjegyzést kötelességeként ismeri, a nép vezetői eddig is tanúságot tettek arról, hogy a hadikölcson sikere érdekében minden munkaerőjüket tudnak és akarnak dolgozni. A hetedik hadikölcsonnél úgy a publikumnak, mint a vezető egyéniségeknek fokozottabb buzgalmat és részvételt kell tanúsítani.

A főispán propagandája.

Putnoky Móríc főispán a hivatali kötelességteljesítés határait túlszárnyaló ambícióval és erővel vezeti a vármegye hadikölcson ügyeit. Hivatalában most folyik az előjegyzési felidő eredményének számbavétele s ahol ellanyagolást tapasztal vagy a kötelességteljesítés negatív jeleivel találkozott, ott meg fogja mutatni főispánunk, hogy nemcsak a mindenképp szíves módor az alaptulajdonsága, de a szigorúság és erély hangján is tud szólni.

A hadikölcson vármegyebeli sikere érdekében különben agitacionális utra indult el a főispán s e hó 7-én Tornalján, 8-án Pelsőczön és Rozsnyón tartott népes és sikeres gyűléseket, e hó 9-én pedig Putnokon fogja előszóval figyelmébe ajánlani mindenkinek, hogy a hadikölcsonjegyzés ma oly kötelesség, mely alól senki sem vonhatja ki magát.

Az agitációs gyűlésekről jövő számunkban részletes tudósítást adunk.

A hadikölcson biztosítás.

Érdekes és szociális módja a hadikölcsonjegyzésnek az, amelyet a m. kir. honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatala igyekszik népszerűsíteni s amely a hadikölcsonjegyzést az életbiztosítás előnyeivel igyekszik kapcsolatba hozni.

A hadikölcson biztosítási módok egyik legelőnyösebbike ez az akció (melyet hirdetési oldalunk bőven ismertet) s amelynek sikere érdekében az alispán megleghangu rendeletet intézett a közigazgatási hatóságokhoz.

A hadikölcson biztosításban a legszegényebb egyén is részt vehet s élvezheti a jövőre előnyösen kiható azon kedvezményeket, melyek a szegény sorsú nép előtt az életbiztosítások eddigi rendszere folytán ki voltak zárva.

Hadikölcson jegyzési iroda.

A hadikölcson propaganda szempontjából nagyfontosságú intézményt létesített Rimaszombat város polgármestere: a városházán ugyanis egy hadikölcsonjegyző irodát létesített, melyre vonatkozólag a következő hirdetményét bocsátotta ki:

„Hetedizben fordul az állam polgáraihoz, hogy hadikölcsonre segítse majdnem negyedfél esztendeje folyó önvédelmi harcunkat.

Az eddigi hadikölcsonök bizonyítékát adták a magyar nemzet határt nem ismerő áldozatkészségének. Rimaszombat város közönsége is

minden elismerést érdemlően kivette részét az eddigi hadikölcsonjegyzésből; egészen bizonyos tehát, hogy a magyar áldozatkészségnek a hetedik magyar hadikölcson alkalmával is elismerésre méltó példáját fogja adni.

Hogy ezek tudatában mégis felhívással fordulok a közönséghez, teszem azért, hogy a most folyó hadikölcson jegyzésnél az eddigiéknél is nagyobb örökfejtésre kérjem. Most, amikor dicsőséges csapataink véres harcokat víva, lerakják alapjait a mindenki által óhajtott közeli békének, nekünk, az itthon lévőeknek anyagi erőnk minden megfeszítésével kell segédkezni nyújtani a harcztéren vérükkel és életükkel áldozó fiainknak. Hogy módot adjak a legszegényebbeknek is a hadikölcson jegyzésre, a városházán hadikölcsonjegyző irodát állítottam föl, a hol a m. kir. honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatala által támogatott hadikölcson biztosítások köthetők.

Ez a hadikölcson biztosítás negyedévi 13 K. díj fizetése ellenében módot nyújt mindenkinek arra, hogy életét 15 évi időtartamra 1000 koronára bebiztosítsa, az államnak azonnal 1000 K. hadikölcsonnyújtson és a magyar országos biztosító intézet által minden egyes biztosítás után az országos hadsegélyző bizottságnak juttatott jutalékkal az elesettek özvegyeit és árváit segítse.

Hiszem, hogy e felhívásom nyomán városunk közönsége körében új lendületre kap a hadikölcsonjegyzés és történelmi multu vármegyénk székvárosának közönsége ismét vezérszerephez kapva, tündöklő példáját fogja adni a határtalan magyar áldozatkészségnek.

Kelt Rimaszombat, 1917. december 3-án.

Dr. Kovács s. k., polgármester.

Jegyzési hírek.

A Nyustyai Takarékpénztár r.-t. a hetedik hadikölcsonre saját tárczája terhére 100000 koronát jegyzett.

A Coburg Fülöp herceg-féle bányá- és hohóművek r.-t. a VII. hadikölcsonre a Hazai Bank r.-t. utján 1000000 koronát jegyzett.

Mit tárgyal a téli megyegyűlés?

E hó 20-án tartandó téli megyegyűlés tárgysorozata megjelent s 22 tárgyat tartalmaz.

A tárgysorozaton kívül póttárgysorozat is lesz s ebben is több érdekes tárgy lesz felvéve.

A megyegyűlés tárgyalni fogja az alispán negyedéves jelentését, betölti a feledi főszolgabírói állást, az ennek betöltése folytán megüresedhet szolgabírói és egy vármegyei aljegyzői állást. Ez a megyegyűlés fogja megválasztani a közigazgatási bizottsági és egyéb megyei bizottsági megüresedett helyeket.

Komárom szab. kir. város márczius 15-ének,

mint nemzeti ünnepnek törvénybe iktatását kéri, Kassa város gróf Apponyi Albert kultuszminiszterrel a román tanítóképzők hatályosabb állami elrendelés tárgyában kiadott rendelete alkalmasból intézett üdvözlő feliratát küldi meg támogatás végett, Nyitra vármegye a városi tisztviselői családja részére kér félárú vasuti jegyet.

Ezután több községi ügy szerepel a tárgy sorozatban.

A póttárgysorozatban a vármegyei kéményseprési szabályrendelet módosítása, a jegyzői nyugdíjszabályrendelet tárgyalása lesz az érdekesebb és jelentősebb tárgy.

Hírek a gömöri közéletmezés és közellátás világából.

Lesz rizs, szemeskávé, citrom, a béke boldog napjaiban. De a békéhez pénz kell. A betedük hadikölcsön útja és a béke útja egy irányban haladnak.

Harácsenyi cukor. A deczember havi cukorkormányviségét a múlt napokban utalta ki az alispán a ezzel kapcsolatban kedves meglepetést okozott a vármegye közönségének. Most, amikor tel van a levegő olyan hírekkel, hogy a cukorkészítés lezárása küszöbön áll, az alispán a rendes havi fejkvótán kívül, minden cukortulajdonosok részére 250 gr. harácsenyi cukortulajdonosokat. Ugy tudjuk, hogy a harácsenyi cukor teljesen finomított cukorban lesz kiutalva s a cukor szállítást a Gömörvármegyei Áruforgalmi r. t. a következő hat folyamán megkezd.

A cukor új ára. Az alispán felhívta az érdekelteket, hogy a cukor új árát haldékonan állapítsák meg és hirdessék közre. A deczember 3-án cukorkészleteket beszerelték a cukor új ár közötti különbséget a Gömörvármegyei Áruforgalmi r. t.-hoz kell beszámolni, amely vállalat a Cukorkészpárttal elszámol.

A sertés-termékek új ára. Ismertették már a sertések új max mára árára vonatkozó kormányrendeletet, melynek alapján az alispán most megállapította a sertés-termékek új max mára árát és pedig a *termelő és viszont áruárak* közötti való forgalomban a következőkben: 1. Sertés szalonna 850 — 2. Füstölt, paprikás, főzött és egyéb csemege szalonnafélék 930 — 3. Sonka füstölt 1020 — 4. Füstölt hús 920 — 5. Kolbász (nyersen) 1000 — 6. Kolbász (füstölt) 1100 — 7. Hurka (kásás, véres, májas vagy tüdő) kilogrammonként 420 fill.

A kiskereskedelmi forgalomban való eladási árakat, vagyis közvetlenül a fogyasztó részére való eladási árakat, tekintet nélkül arra, hogy az eladás a termelő vagy a viszont elárúsító útján történik-e, a következőkben állapította meg: 1. Ovasztott disznósír 1200 — 2. Hús és bőr nélküli szalonna 1000 — 3. Friss nyers szalonna bőröstől 920 — 4. Friss sertés hús 740 — 5. Sertés szalonna 920 — 6. Füstölt, paprikás, főzött és egyéb csemege szalonna 1020 — 7. Sonka füstölt 1250 — 8. Sonka főve 1300 — 9. Sonka főve, szeletelve 1600 — 10. Kolbász nyersen 1200 — 11. Kolbász füstölt vagy főzött 1300 — 12. Hurka nyers vagy főzött 500 — 13. Füstölt tej, füstölt nyelv, császábus 1000 — 14. Füstölt oldalas 1000 — 15. Disznósajt 800 — 16. Tepertő préselve 600 — 17. Tepertő préselés nélkül 800 — 18. Kecsonyarácsok vagy csiger (tüdő, máj vagy vese) kilogrammonként 4 kor. 80 fillér.

A szesz-félék új maximális ára. A pénzügyminiszter a megadózott szesz forgalmának és árának megállapítása tárgyában rendeletet adott ki. A pénzügyminiszter rendelete előírja, hogy a konyakot és likőrt nyílt edényekben korlátlan italmérési engedély alapján, csak a nagyobb vasuti vendéglőkben és városokban szabad kiszolgálni. Egyéb helyeken likőrt és konyakot nyílt edényekben eladni tilos. A rendelet a legalább 94 térfogat százalék alkohol tartalommal bíró megadózott finomított szesznek száz liternél kisebb mennyiségben való eladásánál literenként az italmérési engedéllyel bíró fél részére való eladásnál 2070 K, a fo-

gyasztó részére, 25 K legmagasabb árt állapította meg. A belföldi rum eladásánál, amelynek alkoholtartalma legalább 40 térfogat százalék, 1040 K, illetve 13 K, legalább 20 térfogat százalék alkoholtartalommal bíró pálinka legmagasabb ára literenként 480 K, illetve 6 K, fajgyümölcs-pálinka legmagasabb ára literenként a termelő részéről az italmérési engedéllyel bíró részére való eladásnál 7, a nagykereskedő részére való eladásnál 8 és a fogyasztók részére való eladásnál általában 10 K, a 40 térfogat százalék alkoholtartalommal bíró gyümölcspálinka legmagasabb ára 1540, 1770, illetve 22 K. A konyak és likőr legmagasabb árt egyelőre nem állapították meg. A 20 foknál kisebb foktartalmú pálinka vagy fajgyümölcspálinka eladási ára literenként csak három kor., illetve öt korona lehet. Ezeket a legmagasabb árakat az eladásra szánt helyiségekben ki kell függeszteni.

Nincs szén. A hideg alaposan beköszöntött és a szén még mindig nem érkezik meg városunkba. De nagy bajok vannak a vidéken is a több helyről kapjuk azt az értesítést, hogy az iskolákat a tüzelőanyag hiánya miatt be kellett zárni. A vármegyei szénelosztó bizottság teljesen tehetetlen a szénhiánnyal szemben, mert az Országos Szénbizottság semmi szén sem utal ki a megyei bizottság rendelkezésére.

Kevés a petroléum. Nagy bajok vannak a petroléumellátás körül és semmi remény sincs arra, hogy a helyzetben javulás álljon be. Tavaly deczember hóra 5 vagon petroléumot utalt ki a megye részére a kereskedelemügyi miniszter, ezidőn csak 320 mm. kiutalás történt. A szállítás osztrák finomítottból történik s így deczember hóban valószínűleg nem lesz részünk ebben a petroléumban.

Ellenőrzik a rekvirálást. A közéletmezési miniszter a vármegye területére nézve a buza és tengerrekvirálás ellenőrzése végett Vecsey Ferenc 5. honvédelmi tárcza vez. főhadnagyot kirendelte. A főhadnagy hivatalos helyisége a vármegyházán lesz.

Közéletmezési vizsgálat. Az alispán tervbe vette, hogy a közéletmezés szempontjából fontosabb helyeken a közéletmezési viszonyokat megtogja vizsgálatni. Az első ily váratlan vizsgálat e hó 2-án volt Rimakokován, ahol a községen kívül 3 nagy iparvállalat élelmezése is folyik. A vizsgálatot Gál István vm. aljegyző ejtette meg s ennek eredményeképpen az ottani iparvállalatok munkásainak ellátása tekintetében több előnyös intézkedés fog tétetni.

A roznói tisztviselők beszerzési csoportja. Ugy értesülünk, hogy Roznyón a tisztviselők körében élénk mozgalom indult meg arra vonatkozólag, hogy a rimaszombati tisztviselői beszerzési csoport mintájára ott is beszerzési csoport alakíttassék.

Burgonyakiutalás. Az Országos Közéletmezési Hivatal vezető miniszter az alispán rendelkezésére tíz vagon burgonyát utalt ki. Egyelőre még nem tudja az alispáni hivatal sem, hogy honnan fog a burgonya leszállíttatni, az az aggodalom azonban teljesen jogos, hogy a fagyok beálltával ezen burgonya leszállításának lehetősége nagyon problematikus lett.

A gyümölcskonzervek maximális árát egy megjelent rendelet a következőképpen állapítja meg: Cseresznye, meggy, málna, ribiszke, pöszméte, diszalma, som, szeder, áfonya befőtt fogyasztói ára egy literes üvegben 11 K. A szamóca, kajszinbarack és őszibarack befőtt 1440 K. Rngló, szilva, szőlő, körte, birs, dinnye és naspolya befőtt 980 K. Valamivel drágább a liternél kisebb mennyiségű konzervek ára. A jam fogyasztói ára 1 kg. ban 11.50 K. üvegben vagy dobozban 1270 K. Esőrendő tiszta gyümölcs ízé 840, kímérve 880. Almaiz 410, bírsalmasajt 8 K. almasajt 650, málnaszörp 1 literes üvegben 1230, paradicsomlé minőség szerint 1 literes palackban 360 és 620. A szárított fűzelékeműek közül zöldbab 490, vöröshagyma 1440, káposzta 930, kelkáposzta 914, sárga répa, petrezselyem, zeller, kalarábé, julien burgonya nélkül 1150. Sós vizet uborka darabonként 18 fillér, ecetes uborka darabja 16 fillér. A maximált cikkek szállításához szállítási igazolvány szükséges.

Világháború.

Hála Istennek, annyira jutottunk már, hogy a világháborúban a közérdeklődés előterén azok a szempontok állanak, a melyek a fegyverszünet megkötését és a talán közelgő békét érintik.

A héten ez a dolog kezd már a megvalósulás stádiumába lépni. Az orosz köztársaság mostani kormánya az összes hadviselő hatalmakat közvetlenül felhívta, hogy kössenek fegyverszünetet és kezdjék meg a béketárgyalásokat az annexió és hadisarcz nélküli béke alapján, a népek önrendelkezési jogának figyelembe vételével. Ugy a mi külügyi kormányunk mint Németország, Bulgária és Törökország azonnal kijelentették szikratáviratban, hogy hajlandók a béketárgyalások megkezdésére. Entente részről azonban igen haragszanak a fegyverszüneti és béketárgyalásokért, fenyegetik Oroszországot, ha nélkülök békét mer kötni. Az orosz köztársaság kormánya azonban most méltónak mutatkozik erre a címre. Nem törődve sem fenyegetésekkel, sem aranyakkal, komolyan véget akar vetni a negyedfélves vérengzésnek s nem akarja országát és népét tovább hiábavaló pusztulásnak kitenni.

Most érkezett a híre, hogy a béke mozgalom terjed, már a román csapatok is részt vesznek a fegyverszünetben.

Az entente államaiban, magában Angliában is, meglehetősen erős békemozgalmak indulnak meg. De egyelőre ott a háborús párt marad uralmon és folytatják a hogy tudják, a háborút.

A mi hadihelyzetünk mindenféle jó és ha az orosz külön béke sikerül, igen erős csapásokat mérhetnek ez ellenségre felszabaduló csapataink, amelyek bizonyos idő alatt megtörik az entente erejét.

Olaszországban folynak a harcok, főleg a Brenta és a Piave folyók között a hegyi szakaszon, a hol most lassan haladunk előre, mert nekünk mellig erő hóbán kell idegen vidéken utat törni, míg az olaszok rég kiépített hegyi állásaikban otthon vannak. De az olasz sereg jó nagy része elpusztult, elágyuinak fele, tömördek municziója és élelmiszere s szép termékeny vidéke jutott a mi kezünkre eddig is. Legújabb hír szerint megkezdődött újabb olaszországi offenzívánk a hét község fensikján. Elfoglalták az erődöket, eddig 9000 foglyot ejtettek 40 ágyu zsákmánnyal s innen az olasz sereg hátába kerülhetnek le.

Folynak a harcok Flandriában is az angolokkal változó eredménnyel; a németek több falut visszafoglaltak a legutóbbi offenzíva óta. S. Quantintól délre pedig a francziákkal folynak keményebb helyi harcok változó szerencsével.

Macedóniában az Ochrida és a Dojran tó táján föléledt a harczi tevékenység, Albánia déli részén csapataink a Vojusa folyón áthaladva üldözték az ellenséget.

Palesztinában Jeruzsálem nem esett el, attól délre és nyugatra sikerrel harcoltak az angolok ellen. Az orosz békekötés lehetővé teszi majd ott és Mezopotámiában az angolok visszaszorítását.

A tengeralttjárók hatalmas csapásokat mérnek a békülni nem akaró ellenfelekre.

Hirek és vegyesek.

Bécsi kávéházban

gondolok haza.

Egészen más zsánerűek ezek a bécsi kávéházak, mint a mieink. Mi, kávéházlakók, akik ott kerestünk meleget, színeket, néha témákat, az újsághalmazában kulturát, mi az első pillanatban észrevesszük ezt. Itt kisebbek a lokalitások; kevésbé világosak a érdekesen ketté oszlik a publikum. Lenn szürke a milió, gyűrött férfiak és fáradt katonatisztek isszák a melangét, fenn a „Damensalon“ban meleg és színes a kép, néha itt liúzódom meg s bálulom a zsongó asszonyokat.

A keret, amelyben ülnek, igen szép, intim és jóleső. A falak fehérek, valami diszkrétén vékony aranszállel, művészi, keskeny rájáru, finom vonalú képekkel, a lámpák fényét tompítja egy rafinált ernyő, a kis, bizalmas asztalokon merészen piroslik karcsu virágtartóban sárga virágokkal meggarrozottan egy kinyílt szegfű.

Csupa asszony, csak néhol léhaskodik egy sima, bajusztalan gavallér s csak ritkán ront a hangulat hatásán egy kávé szűrcsőlő öreg néni.

Minek jönnek ezek a kávéházba?!

Ezen már sokat gondolkodtam itt a sarokban a meleg kávéházi levegőben, ahol mindent csinál az ember, csak épen gondolkodni nem igen szokott...

...jönnek ide, ahol minden olyan és úgy konstruált, hogy a szépségnek és csillogásnak legyen harmonizálója. Minek rontanak az összehatáson, miért nem keresnek a koroknak, a szokásaiknak, a ránczaiknak, őszülő hajjuknak, fénytelen szemüknek megfelelő miliót, ahol nem kaczag rájuk piros székfü, nem teszi kiabálóan élessé konturjaikat lágyan fehér fal, ahol öreg köhécselésük nem zavar suttagó fiatal beszédek, ahol kényelmesebben megpihenhetnek és elcoccozhatják kávéjukat.

Szeretem az öreg embereket, a jószívű, töpörödötteket, vagy a soha meg nem rogyó vén szépségeket, szeretem őket otthon, ahol minden a korokkal egyforma, a szék, a zsámoly, a mesélő, a fal, a lámpa, az aranykeretes képek, még a kávé csészéjük is. Itt még a kávécsésze se illik a kezükbe, finoman ivelt, vékony ujjuk kezekhez van szabva s fiatalos a formája is.

Ezt nem nekik csinálták itt, de ezeknek a többieknek, akik ülnek hanyagul körülöttem, ezeknek az élőszerű fiataloknak, mosolyos arcuaknak, akik van szépség, vagy van esztétika, vagy van érdekesség. Az egyiknek a szemében, a másiknak a finom metszésű orrában, a harmadiknak a frizurájában...

En legalább mindenikben találok valamit és nem unatkozom. Érzem velük, hogy én is vagyok, azt hiszem nincs még megkopva az életzománczom, nem kiáltok ki ebből a lágy, szép milióból.

A bécsi kávéházban, szemben az öreg Szent István toronnyal, ezzel a romantikus szépséggel, sokat gondolkodom így és sokat álmodom színes hangulatokat.

Nem is érdemes elmenni, mert odakünn hideget fu a szél és csunyákat mutogat az utca.

Itt meleg van, minden olyan szép, bangu-latos, fiatal s úgy szeretnék soha sem felébredni, de itt megfiatalodni, megfinomodni, felmelegedni.

Hogy ne így legyen, arról gondoskodik az udvariati pinczér, aki egy reszkető kezű öreg asszonyt kalauzol az asztalom mellé, mert másutt nincsen hely.

Ilyenek a pinczerek! Kiméletlenek akár csak az Élet!

Bécs, 1913. január 19.

Glin.

(Gál István: „Régi akkordok“ című gyűjteményéből.)

Személyi hírek. Putnoky Móricz főispán az elmúlt héten kedden és csütörtökön Rimaszombatban tartózkodott. Pénteken, szombaton és vasárnap hadikölcsön agitációs körúton lesz s hétfőn ismét Rimaszombatba jön.

Ülések a vármegyeházán. E hó 8 án d. e. 11 órakor a körjegyzői nyugdíjszabályrendelettervezet tanulmányozására kiküldött bizottság ülésezett. Elnök: dr. Forner Gyula alispán volt, előadó: Gál István várm. aljegyző. Hétfőn, e hó 10 én d. e. 10 órakor a vármegyei köz-

igazgatási bizottság tart ülést, d. u. 2 órakor az állandó választmány ülése lesz.

Szabadságon. Szakall Kálmán vezérkari ezredes a múlt héten szabadsága leteltéig városunkban tartózkodott.

E héten szabadságra jöttek: dr. Heinrich Béla főorvos, a gyermekmenhely igazgató főorvosa, dr. Lusztig Sándor főorvos Munkácsról és Deutsch Barna gyógyszerész.

Érettségi vizsgálat. Ma szombaton, decz. 8 án tartják a helybeli főgimnáziumban a református kerület javító és pótló érettségi vizsgálatát, amelyen Simon Mihály rimaszombati ref. lelkész elnököl, a kormány nem küldött képviselőt. Az érettségire mindössze 3-4 tanuló jelentkezett.

Tiszti estély Rimaszombatban. A Rimaszombatban állomásozó cs. és kir. 80 gyalogezred tisztikara e hó 18 án, kedden este 8 órakor a vármegyeház nagytermében hangversennyel egybekötött zártkörű tiszti estélyt rendez, melyre külön meghívóval fogja meghívni a város közönségét. A hangversenynek nagyszerű és változatos programja lesz, melyen rimaszombati ismert műkedvelők is fognak szerepelni.

Őszi est az Országos Kaszinóban. A „Társaság“ című nívós fővárosi hetilap szerkesztője az elmúlt vasárnap a hadikölcsön jegyében őszi estét rendezett az Országos Kaszinóban, melyen több gömöri uricsalád is részt vett. A résztvevők között voltak Luzsánszky Henrikné báróné leányával és Marton Jánosné.

Kolbay Ildi szereplése. Özv. Kolbay Sándorné nagytehetségű leánya Ildi, kinek ének-művészetében már többször alkalmunk volt gyönyörködni, f. hó 5 én Eperjesen szerepelt hangversenyen. A kiváló talentummal bíró bájos fiatal leány sikeréről lapunk zártáig nem kaptunk hírt, s így csak jövőre reterálhatunk arról.

Katonai előléptetések. A 80. gy. ezrednél dr. Dufek Alajos törzsorvos főtörzsorvossá, Bilozor Wladimir és a dobsinai származású dr. Scheirán János tart. segédorvosok tart. főorvosokká, Halberstein Náthán és Silber Ábrahám egészségügyi zászlósok egészségügyi hadnagyká lettek előléptetve. — Bartha Bertalan honvédszászlós — a nagy ezüst vitézségi érem tulajdonosa — hadnaggyá lépett elő.

Kitüntetések. A 3. oszt. hadiékítményes vaskorona renddel a kardokkal együtt lett kitüntetve Pollach Gusztáv 80. gy. ezredbeli százados. — A legfelsőbb dicséző elismerésben újlag részesült a kardok adományozásával dr. Weisz Géza 100. gy. ezredbeli tart. ezredorvos — volt rócezi orvos — és Ptye Farkas 80. gy. ezredbeli tart. egészségügyi hadnaggy.

Legénységi kitüntetések. A 16 os honvéd deczember 1-jei számában olvassuk: **A II. osztályú vitézségi ezüst érmét kapták:** Balázs Sándor Csetnek, Dominik József Ogyán, Balázs Lajos Zubogy, Ráki Imre Zádorfala, Veidig József Kohárháza, Murgás György Szeleste, Jánostyák János Outilia, Sötér István Pogony, Kruppa József Csetnek, Farkas Antal Gesztes, Gecsó János Ispánmező, Zubál József Garamszécs, Mertas János Gócs, Szmerg György Kisketeketepatak, Koreny István Helpa. — **I. oszt. vitézségi érmét kaptak:** Bálint András tizedes Klenócz, Rapsóny György Klenócz. — **Bronz vitézségi érmét kaptak:** Rusznyák Géza Csetnek, Buris József Alsószabadi, Hrabovszky István Királyhegyalja, Ragályi Pál Szuhafő, Karabinecz János Feled, Fejes András Kisgömöri, Figei Géza Szutor, Németh István Sajószentkirály, Harnócz János Sajólánártfalva, Veress Pál Klenócz, Majercsik István Garamszécs, Friedl Aladár Rozsnyó, Kuchta János Tiszolcz, Meda András Egyházabást, Molnár Pál Zabar.

Tompa ünnep az egrí főgimnáziumban. Az egrí ciszterczita rend főgimnáziumában múlt vasárnap magas színvonalú ünnepélyt rendeztek Arany János és Tompa Mihály jubilaris emlékére. Dr. Werner Adolf igazgató tartotta a megnyitó beszédet s Tompa emlékét dr. Torday Árnos, Arany emlékét Katona Bernardin tanárok méltatták. Ugyancsak szép programmal Tompa ünnepet rendez ma f. hó 9 én a budapesti keresk. akadémia felső keres-

kedelmi iskolájának Széchenyi István önképzőköre.

Dr. Kálniczky Géza felolvasása. A kassai Kazinczy-Kör irodalmi társaság Tompa születésének századik évfordulója alkalmából ünnepélyt tartott, melyen dr. Kálniczky Géza kassai kir. táblabíró Tompa kassai fogsága czímmel igen érdekes a „Felvidéki Ujság“ban is közölt felolvasást tartott.

Halálozás. Pósa István bátkai birtokbérlet, ki csak nemrég jött városunkba lakni, családjával együtt mély gyász sujtotta le, a mennyiben felesége f. hó 6 án éjjel, rövid betegség után 54 éves korában elhunyt.

Nyugdíj egyleti gyűlés. A helybeli ált. ipartestületi nyugdíj egyesületnek választmánya vasárnap f. hó 9 én délelőtt 1/2 12 órakor a polgári olvasóköri termében gyűlést tart, melynek egyedüli tárgya a 100000 koronás hadikölcsönjegyzés, s így kívánatos a tagok minél nagyobb számban való részvétele.

Ösztöndíj. Özv. Braun Zsigmondné férje emlékére 1000 koronás alapítványt tett a helybeli egy. prot. főgimnáziumnál olyképp, hogy annak kamata minden év deczember hó elején valamelyik szorgalmas és jó magaviseletű tanulóknak adassék ki, az idén az alapítvány kamatait, 45 koronát a tanári kar Fráter László VII. oszt. tanulóknak ítélte oda.

Esküdtárszékai lajstrom összeállítása. Az 1918. évi esküdtárszékai lajstrom összeállítása céljából a vármegye a rimaszombati kir. törvényszékhez: id. Badinyi Gyula, Baksay József, Czinke István, dr. Kármán Aladár, Farkas Zoltán, Gyürky Pál, dr. Ráróssy Gyula, Medveozky Sándor, Marikovszky Géza, Samarjay János, Szabó Elemér és Szeman Endre megyebizottsági tagokat küldte ki bizalmi férfikként. A bizottság f. hó 7 én Cseh István kir. törvényszék elnök — esküdtbíró elnök — vezetésével tartott ülést s a névjegyzéket 1918-ra megállapította.

A helybeli izraelita nőegylet f. hó 2-án Weisz Adolfné alelnök elnöklése mellett gyűlést tartott, melyen folyó ügyeket tárgyaltak.

Az Andrassy-hagyaték. A lapokban olvassuk, hogy néhai gróf Andrassy Dénes hagyatékát a Gömör, Zemplén, Abaujtorna, Sáros és Nyitra megyékben elterülő 63000 holdat kitevő hitbizományi uradalmát az örökösök most osztották szét, még pedig oly módon, hogy a krasznahorkai uradalmat gr. Maldeghen Lajosné szül. Andrassy Mária grófnő utódai választották, míg Széchenyi Aladár gr. somogyi főispán a monoki uradalmat választotta. Ez ügyben végérvényesen a rimaszombati kir. törvényszék, mint hitbizományi bíróság fog véglegesen dönteni.

A Fehérkereszt egylet múlt hétfőn kövecsesi Lukács Gézané elnöklésével látogatott közgyűlést tartott, melyen az intézeti ház eladása felett tanácskoztak. A választmány előterjesztését, hogy az intézeti ház 80000 korona vételárért Beilik Ivánnak eladassék, a felszólalók: Lukács Géza, Szeman Endre, dr. Kovács László melegen pártolták, s a közgyűlés egyhangulag elhatározta jogerősen a ház eladását.

Áthelyezés. dr. Deutsch Miksa főorvos a budafoki kórházból szolgálatátételre áthelyeztetett a pozsonyi katonai kórházhoz.

Hazajött a fogságból. Márkus Miklós tisztjelölt, — Márkus Salamon helybeli kávéháztulajdonos derék fia f. évi április 1-én orosz fogságból megszökött és sok viszontagság után november 30-án a szülei hához megérkezett hozzátartozói és jóbarátai nagy öröme. Bereszkában (Szipéria) volt orosz fogságban és onnan többeknek hozzátartozóiktól üzenetét is hozott. Azoknak, kik ottani fogságban levő szeretteik iránt érdeklődnek, szívesen ad felvilágosítást, ha hozzá fordulnak.

Fehérnemű gyűjtés. A főgimnáziumi cserkészcsapat a napokban gyűjt a hadsereg részére fehérneműket, s elfogadnak női és férfi fehérneműt, vászon, karton stb. használt ruhaneműt, mert mindez a fronton levő katonaság fehérneműinek kijavítására szükséges. Ezért jó vagy rosszabb állapotban levő ilyen alsó ruhanemű, foltnak való stb. mind alkalmas és szívesen fogadják.

A vármegyebeli jegyzők figyelmébe. A vármegyebeli jegyzőegyesület elnöksége ez uton értesíti a jegyzői kart, hogy a jegyzők országos nagygyűlése Budapesten nem deczember hó 15-én, hanem egy nappal előbb, *deczember hó 14-én* lesz megtartva.

Vöröskereszt egyleti gyűlés. Az orsz. vöröskereszt egyesület rimaszombati városi választmánya f. hó 5-én *Kubinyi Géza* elnöklésével ülést tartott, melyen elhatározták, hogy az idei karácsonyra ünnepélyt az eddiginél szérelyebb keretek között, de megtartják, s a kórházban elhelyezett 400 katonának a karácsonyi ünnepet igyekezni fog az intézmény kellemessé tenni. Természetes, ehhez szükség van a társadalom áldozatkészségének megnyilvánulására is, s felhívást intéznek a közönséghez adakozásra. *Samarjay* Jánosné elnökő a kórház fehéremű felzserelésének hiányosságáról referált, s a szépszámu hölgy választmányi tagokhoz a közbizalom letéteményeseihez fordul, abban a reményben, sőt biztos tudatban, hogy a harcztéri sebesültek tiszta és jó fehéreművel való ellátása érdekében szívesen fognak közreműködni, amennyiben hetenként legalább két délután néhány órára összejönnek a kórházban, hogy a nagyon lerongyolódott fehéreműt foltozzák és így használhatóvá tegyék. Remélhető, hogy az érdemes elnökő szavai nem hangzanak el eredménytelenül, s a választmány egyhangulag elhatározta, hogy a választmányi hölgytagjait felkéri a munkálatok végzésére. Még dr. *Zehery* István kórházvezető főorvos emlékezett meg arról a nagy és nehéz munkáról, melyet a katonák gyógykezelése körül az immár minimumra leszállott orvosi kar végez, amennyiben csupán hárman vannak; dr. *Zehery* István, dr. *Lányi* Tivadar és dr. *Fuchs* Izsó, kik a 400 beteg gyógykezelését végzik, holott a teendő most még sokkal több, mint a kórházmegnyitáskor volt. Miután az erők lankadnak, s a fásasztó munka teljesen kimeríti az orvosokat, de a betegek ellátásáról sem lehet hosszú időre gondoskodni, továbbá az orosz harcztéren bekövetkezendő hosszabb fegyverszünet vagy különbélke a kórház további fenntartását esetleg szükségtelenné teszi, végül miután az iskola céljaira visszaadás kérdése is mind égetőbbben sürget, már most felveti a kórház esetleges felosztásának eszméjét. Egyébként büszkeséggel tekint vissza a kórház működésére, mert azonkívül, hogy tömérdek idegen harcztéri sebesült és beteg katona nyert itt mintaszerű gondozást és nyerte vissza testi épségét és egészségét, több mint ezer olyan sebesültet és beteget is ápoltak, kiket távoleső kórházakból azért kértek ide ápolás végett, hogy szerteik közelében itthon lehessenek. — A választmány a főorvos előterjesztését figyelemmel hallgatta, s a vezetőséget a felvetett eszmének szükség esetén való keresztülvitelével, illetve az előmunkálatok végzésével megbizta. Ezzel az ülés véget ért.

Temetk. egylet gyűlése. A rimaszombati izr. *Chewra* kadisah temetk. Szent egylet f. hó 2-ára gyűlést hívott össze a *Seidner* Bernát elnök lemondása folytán. A gyűlés nem volt határozatképes, s új gyűlés megtartása vált szükségessé.

Nyugtázás. *Dániel* Ferencz helybeli szijgyártó mester szerkesztőségünkhez 30 koronát adott be és pedig a vöröskereszt egyletnek, a fehérkereszt egyletnek és az iparosok nyugdíjintézetének 10—10 koronát. Az összeg átvételét nyugtázzuk és rendeltetési helyére juttattuk.

Műkedvelői előadás Gömörfügén. Élvezetes műkedvelői előadás volt a múlt hó 11-én Gömörfügén, amidőn tisztán a nép gyermekeiből kikerült fiatalság közreműködésével színre került a „Hazáért” és „A muszka vőlegény” című kedves két ifjúsági színmű. Igen kedves meglepetés volt *Bódy* Malvinka, a rozsnói ev. polgári leányiskola 4. osztályu növendékének váratlan fellépése. E kedves megjelenésű leány nagyban elősegítette szerepével az ünnepség sikerét. De a legnagyobb érdem *Lang* Gizella tanítónőé, aki fáradságot nem ismerve, lankadatlan szorgalommal tanította be a darabot. A hadi özegek és árvák felsegélyezésére a 62 korona felülfizetés beszámításával — amelyekért ezuton mond hálás köszönetet a rendezőség — összes bevétel volt

429 korona. Levonva a 215 korona kiadást, maradt tiszta jövedelem 214 korona. Elismerés illeti *Hevessy* Béla iskolaszéki elnököt is, aki nemes érdeklődésével nagyban hozzájárult a sikerhez.

Csererokkantak érkezése. Most érkeztek haza azok a csererokkantak, kik a dányi Viborg fürdőhelyen hosszabb időt töltöttek. Itt említjük meg, hogy a 3 ik honvéd tüzérezredbeli hadapród *Dráskóczy* László is hazaérkezett, mint csererokkant hadifogoly.

A közönség figyelmébe. A helybeli posta és távirahivatal közli a következőket: A keresk. minisztérium 82617. számú október 31-én kelt rendeletével utasítja a kir. postahivatalokat, hogy ezentul Ausztria, Bosznia, Hercegovina és Németország kivételével *egyéb külföldre szóló közönséges és ajánlott levél portós küldeményeken* (ide értve szalag és keresztöltés alatt feladott sajtó termékeket is) és érték leveleken a *feladó nevének és pontos címének a küldemény külsején való feltüntetése kötelező.* De nagyon ajánlatos beltölési forgalomban is a feladó nevének feljegyzése a küldeményre, abból a czélból, hogy ha netalán a küldemény kézbesíthetetlen volna, a feladónak vissza kézbesíthető legyen.

A rozsnói bőrgyár üzembehelyezése. A rozsnói Markó-féle bőrgyárt tudvalevőleg a mészárosok bőrgyára r. t. vette meg s a több éven át üzemben kívül lévő nagy iparvállalatot üzembehelyezni szándékozik. A gyárban már folyamatban vannak a javítási munkálatok, s január hó 1-én kezdetét veszi az üzem, mely egy régi gömri iparágak ujjászületését jelenti. A gyár igazgatója *Franken* Ede brünni elsőrendű szaktehetség, aki a legmodernebb bőrgyártási módokat mellett fogja a gyár üzemét megindítani. Egyenlőre 70—80 munkást fog a gyár foglalkoztatni és évente 36500 drb. bőr feldolgozására kapott engedélyt. A bőrgyár legnagyobb részét talpbőröket, számszám és szijbőröket fog előállítani. A gyár üzembehelyezése kétségkívül *Kozma* Ferencnek, a rozsnói Takarékpénztár és zálogház r. t. vezérigazgatójának és *Palagyár* forgalmi r. t. igazgatójának az érdeme, aki átlátva a gyár üzemének a vármegye közgazdasága és ipara szempontjából való nagy fontosságát, hatalmas szervező képességével és sürgős munkával életre keltette és kiásta ezt a szebb jövőre hivatott és régi jó hírnevű iparvállalatot.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik forrón szeretett testvéremnek, **Valkay Lászlónak** elhunytá alkalmából részvételüket kifejezni s temetésén megjelenni szívesek voltak, ez uton mondok hálás köszönetet.
Gicze, 1917. deczember 3.

Magyar Istváné Valkay Mária.

Nyugtázás. Rimabányáról postautalványon két pénzküldeményt kapott szerkesztőségünk. Az egyik: 39 kor. 70 fillér, melyet a rimóczi ifjúság nevében *Potocski* András és társai küldenek, a másik 30 korona, melyet *Liptai* Lajos és társai a rimabányai ifjúság nevében küldenek a rokkant katonák részére. Az összeg vételét köszönettel nyugtázzuk, s rendeltetési helyére juttatjuk.

Ebzárlat. E héten f. hó 4-én Szabadkapusztára a városon keresztül egy veszett kutya került. Már itt a városban megmarta egy embert s több kutyát, így aztán a szabadkapusztai gazdasági udvarban is megmarta a kutyákat. A rendőrkapitányság ennél fogva deczember hó 5-től, 1918. márczius 5-ig terjedő ebzárlatot rendelt el.

Sulyos baleset. Bakostöréken a *Feliner* és dr. *Strelinger* czég fakitermelésénél volt alkalmazva *Szlabey* Juli 16 éves leány, ki f. hó 3-án az erdő mellett tüzet rakott s annál melegegett. A láng ruhájába kapott és sulyos égési sebeket szenvedett, melyekkel beszállították a kórházba.

A hangonyi gyilkosság. Nagy szenációt keltett a folyó évi szeptember hó 18-án Alsóhangony határában lévő *Mikászó* pusztán elkövetett gyilkosság, melynek *Griger* Barna juhász és felesége *Bató* Mária estek áldozatul. A nyomozás megállapította, hogy az áldozatok vadászfegyverből történt lövések és fejszeapások következtében pusztultak el s hogy a lakás-

ban még 2603 korona készpénz, 10000 koronás betétkönyv és 6000 koronás kötvény — melyeket a takarékos juhász és felesége elrejtett — sértetlenül megvan. — A gyanúkok alapján a bíróság ifj. *Biró* Ferenczet és négy társát: *Gordos* Pált, id. *Biró* Ferenczet, *Biró* Pált és *Mikó* Andrást letartóztatta s a nyomozás teljes erővel folyt; a gyanúsítottak tagadtak és méltán, mert egy véletlen fordulat a helyes nyomra vezette a vizsgálatot s a tettesek: ifj. *Hényel* József és egy fiatalkoru társa, domaházi lakosok már a börtönben várják a bűnhődésüket. — Érdekes az egész eset, hogy jöttek rá a helyes nyomra. Hevesmegye Bükkszék község határában folyó évi október hó 22-én *Zagyva* Bencze János juhászt a *Griger* Barnához hasonló körülmények közt gyilkolták meg. Először vadászfegyverből lelőtték s aztán három fejszeapással agyonverték, 21 juhát elhajtották és duplafedélű nickel óráját elvitték. A bátori csendőrség nyomozni kezdett s a nyomok ifj. *Hényel* József juhászhoz és egy fiatal társához vezettek, kik be is ismerték a bűncselekményt. *Hényel* elmondta, hogy *Grigert* és feleségét ő és egy *Novák* (fázik) Barna nevű katonaszökevény ölték meg. A terhelt juhász ismerte a viszonyokat és elhatározta szeptember hó 14-én, hogy juhot lop. A *Mikászó* pusztá felé tartott, de a kutyák ugatására előkerült *Grigertől* megijedt és elment. *Hényel* 17-én találkozott a környékbeli *Novákkal*, elmondta neki a *Grigerrel* való találkozást s ekkor közösen elhatározták a juhlopást. *Hényel* baltával, *Novák* egy 14 es két csövű *Lancaster* vadászfegyverrel ellátva indult utnak azzal az elhatározással, hogy ha *Griger* ellentáll, agyonverik, pénzt elveszik és a juhot elhajtják. Alkonyatkor érték el a juhot mellett lévő *Grigert* s *Novák* 7—8 lépésről lelőtte, majd *Hényel* háromszor fejszével fejbeütötte. Aztán elmentek a mintegy 200 méternyire lévő házba, ennek ajtaját *Hényel* fejszével feltesztette s az onnan menekülni akaró *Griger* nével ugyanugy bántak el, mint az urával. — Aztán kuttattak a lakásban, de csak 100 koronát, ruhaneműt és csizmát találtak, ezt elvitték és megosztották. A katonát: *Novák* Barnát is elfogták s szembesítették *Hényellel*, ki nyomban ráismert és szemébe vágta az igazságot, de *Novák* tagadott mindent a legkonokabban. A bükkszéki rablás ugyanolyan módon történt. Ezt október 18-án határozták el, de nem tudták végrehajtani csak 22-én. Egyik lőtt a szerencsétlen *Zagyva* Bencze Jánosra s mikor ez összeesett, a másik fejszével mérte rá a halálos csapásokat. *Hényel* és társa lelkét — mint ma guk beismerik — még több büntény is terheli, amennyiben folyó évi július, augusztus és október havában *Zabaron*, júliusban *Almágyon* és szeptemberben *Disznódon* lopott. A csendőrség november 16-án tartóztatta le és az itteni bíróság fogházába szállította. A kir. ügyészség őt és társát 3 rendbeli gyilkosság büntette és 4 rendbeli lopás büntetével vádolja s *Csank* András, *Kisbenedek* László és *Iványi* Miskáné domaházi lakosok ellen orgazdaság címén emelt vádat. Az előbb gyanúsított ifj. *Biró* Ferenczet és 4 társát szabadlábra helyezték.

Városi erdőeladás. E czímmel a „Vármegye”-ben olvassuk a következőket: Nyiregyháza r. t. város két évvel ezelőtt Gömörben erdőt vásárolt kitermelésre 26.000 örköbméter tűzifa tartalommal köbméterként 6.60 koronáért. Az erdőből körülbelül 13.000 köbmétert kitermelt a város, a többi kitermeletlen maradt. Minthogy ezidén a kitermelés, illetve az elszállítás már lehetetlen, holott szerződés szerint a város a fát záros határidőn belül elszállítani köteles. Oltványi h. polgármester a város szerződésének átruházására törekedett. A város kapott is ajánlatot a *Rimakovai* cser és erdőipari r. t.-től, még pedig a fa kitermeletlen köbméteréért 12.60 koronájával és azzal a kötelezettséggel, hogy a társaság Nyiregyháza város tűzifaszükségletének kielégítésére a szerződés átruházása esetén kötelezettséget vállal arra, hogy gömri és bihari fatelepeiről 800 vagon tűzifát szállít, vagononként 950 koronáért. A közgyűlés ezt az ajánlatot el is fogadta, egyben azonban vizsgálatot rendelt el annak kiderítésére, kit terhelt a felelősség azért, hogy a gömri erdő felerésze kitermeletlen maradt.

Jegyezzünk hadikölcsönt!

Köszönetnyilvánítás. A Nyomorékok karácsonyfájára a következők adakoztak: özv. Bánhidy Istvánné 5 k, özv. báró Fischer Arnoldné 5 k, Két nővér 3 k, dr. Institórisz Endréné 5 k, Geduly Gézáné 5 k, Egy anya 5 k, Kirinyi Béláné Caetnek 10 k, Hönsch Ede Putnok 10 k, Szepesy Lászlóné Ajnácskő 4 k, Reisz Miksa 10 k, Dániel Ferencz 10 korona. Ezen adományokat hálás köszönettel nyugtázza: *Lukács Gézáné.*



Az állandó mozgóképszínházban e héten az „Útoisó találka” volt a vonzó slágerdarab s mult vasárnap a „Csikós” vonzott nagyszámu közönséget, mely régi ismerősét: *Lenkffy Iczát* élvezte a filmen. Műsor: szombat, vasárnap december 8—9. „Mimoza asszony áldozatai” társadalmi dráma. Szerda decz. 12. „Hold Tündére” társadalmi dráma. Szombat, vasárnap december 15—16. „Tévedett nő”. Dráma. Főszerepben: *Agnes West.*

A Gömörmegyei

Fehér-Kereszt-Egyesület Elnöksége választmányi tagjait ez év **december hó 16-án d. u. fél 3 órakor** a vármegyeháza kistermében tartandó

választmányi ülésre

ezuton tisztelettel meghívja. A választmányi ülés tárgyát képezi az e hó 21 iki évi közgyűlés tárgyainak előterjesztése.

A Gömörmegyei

Fehér-Kereszt-Egyesület ez év **december hó 21-én** délután fél 3 órakor a **vármegyeháza kistermében** **díszközgyűlést**

tart, melynek egyetlen tárgya lesz néhai **Dr. zábori Löcherer Tamás**, az egyesület volt igazgatója nemes emlékének megőrkítése. Az emlékbeszédet az egyesület elnöke: **Kubinyi Géza** fogja mondani.

A díszközgyűlés betegezte után az egyesület **rendes évi közgyűlést**

tart a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
2. Elnöknő jelentése az egyesület állapotáról, a tisztikar, igazgatóság és választmány lemondása.
3. A tisztikar, igazgatóság és választmány vála-ztása.
4. A házeladási szerződés bemutatása.
5. Zárszámadás és költségvetés bemutatása.
6. E-etleges indítványok.

A közgyűlés után a nyomorék gyermekek otthonában **karácsonyfaünnepély lesz.** Tekintettel arra, hogy az egyesület külön meghívókat nem bocsát ki, ez uton hívja meg ugy a díszközgyűlésre, mint az évi rendes közgyűlésre és a karácsonyfaünnepélyre az egyesület igen tisztelt tagjait.

Rimaszombat, 1917. évi december 6.
Gál István s. k. **Lukács Gézáné** s. k. titkár. elnök.

Rimaszombat r. t. városban a havi vásár

1917. évi december hó 12-én fog megtartatni, melyre vészmentes helyekről mindentféle állat felhajtható.

Rimaszombat, 1917. december 7 én.
Városi Tanács.

Eladó ház.

Az Andrássy-ut 3. szám alatt levő földszintes ház (a vármegyeházával szemben) melléképületeivel együtt szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést ad **Dr. Institóris Endre** ügyvéd **Rimaszombat.**

MEGHIVÓ.

A Gömörmegyei Kereskedelmi R.-T.

1917. december 28-án d. e. 11 órakor Rimaszombatban a Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság helyiségében **Benyó László** részvényes kívánságára

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek meghivatnak azzal, hogy azok, akik szavazati jogaikkal élni óhajtanak, nevökre szóló részvényeiket az alapszabályok 14. § a alapján a Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank pénztáránál 8 nappal előbb deponálják.

Tárgysorozat:

1. Benyó László részvényes bejelentett indítványa.
- Rimaszombat, 1917. november hó 28.

Az igazgatóság.

Egy jó karban levő modern zongora ²⁻²

eladó. — **Bővebbet: Bánréve postahivatal** (Gömörm.)

MEGHIVÓ.

A Gömörmegyei Kereskedelmi R.-T.

1917. december 28-án d. e. 12 órakor Rimaszombatban a Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank r. t. helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését

melyre a t. részvényesek meghivatnak azzal, hogy azok, akik szavazati jogaikat gyakorolni akarják, nevökre szóló részvényeiket az alapszabályok 14. § a alapján a Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság pénztáránál 8 nappal előbb deponálják.

A mérleg és zárszámadás: — az alapszabályok 40. § a alapján — ugyancsak ott már a közgyűlés előtt 8 nappal megtekinthető.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletévről.
 2. Mérleg és zárszámadás megállapítása.
 3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentésére vonatkozó határozathozatal.
 4. Az igazgatótanács és felügyelőbizottság megválasztása.
 5. Indítványok.
- Rimaszombat, 1917. november 29.

Az igazgatóság.

Tűzifaeladási hirdetemény.

247.—1917. sz. — **Jolsva** r. t. város az ezen számú, szeptember hó 13 iki keletű hirdeteményvel versenytárgyalásra hirdetett 50 wagon kemény dorong tűzifára ezuttal újabb tárgyalást hirdet, miután az előző hirdetemény folytán megtartott versenytárgyalás eredményét a faértékesítő hivatal nem hagyta jóvá.

A versenytárgyalás a **folyó december hó 10-én d. e. 10 órakor** fog Jolsván a városházán megtartatni.

A feltételek változatlanok.

Azok a polgármesteri hivatalban az érdekoldók által bármikor betekintheők.
Jolsva, 1917. november hó 27.

Dr. Szontagh s. k. polgármester.

Eladó ház.

Nagy telekkel biró ház, igen alkalmas gazdálkodónak, Rimaszombat egyik legforgalmasabb utcájában, szabad kézből eladó.

Utasítást ad a kiadóhivatal. 1—3

Pályázati hirdetemény.

341.—1917. — A **Jolsva** r. t. városnál, hadbavonulás folytán üresedésben levő **számvévői állásra** az alább következő feltételek mellett pályázatot hirdetek:

Javadalmazás 3000 korona törzsfizetés, 600 korona lakáspénz és 60 ürköbméter tűzifa házhoz szállítva.

Az alkalmaztatás időtartama bizonytalan; a háboru tartamára, illetve a békekötést még követő három hónapra szól.

A pályázati kérvények a **folyó év december hó 15-éig** nyújtandók be alólírott polgármesterhez, a városi tanácshoz czimzetten.

A pályázók pályázati kérvényükhöz a minősítésüket igazoló okmányokat s eddigi szolgálataikat igazoló bizonyítványaikat tartoznak csatolni.

Az elkészetten benyújtott, avagy nem kellőképen mellékelt pályázati kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

Az acceptált pályázó állását január 1-én tartozik elfoglalni.

Jolsva, 1917. december 1.

Dr. Szontagh s. k. polgármester.

Eladó ház.

Lossonczy-utca 33. szám alatt több kisebb nagyobb lakást magába foglaló ház — nagy kerttel — szabad kézből eladó.

Tudakozódni lehet ugyanott bármikor a tulajdonossal. 2—3

Hirdetemény.

1475/3.—1917. — Alólírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti központi kir. járásbírósnak 1916. évi 82235/8. számú végzése következtében **Dr. Zádor Jenő** feledi ügyvéd által képviselt Országos központi hitelszövetkezet engedményese **Köböl Balázs** csuhajka és társa javára 600 korona s járuléka erejéig 1917. évi szeptember hó 15. napján foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: egy cseréppel fedett beépítetlen csűr nyilvános árverésen eladatik.

Mely árverésnek a feledi kir. járásbírósnak 1917. évi Pk. 1475/3. számú végzése folytán 600 kor. tőkekövetelés és ennek 1914. évi márczius hó 30. napjától járó 8% kamatai, 8% késedelmi kamatai és eddig összesen 240 kor. 80 fill. ben bíróilag már megállapított költségei erejéig Gömörpétertalan leendő megtartására **1917. évi december hó 15-ik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX-ik törvényezikk 107. és 108. §§-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alól is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Feled, 1917. december hó 4.

Haracska Mihály, k. b. v. hajtó.

Miért köteleles minden ember hadikölcsönt jegyezni?

1. A hadikölcsön a legbiztosabb eszköz, hogy a háborút győzelmesen befejezzük és ezzel a békét előmozdítsuk.
2. A hadikölcsön a legbiztosabb tőkeelhelyezés, mert ezért az állam minden vagyonával, hatalmával szavatol.
3. A hadikölcsön teljesen adómentes, a legmagasabb kamatokat hozza.

Ezért hát mindenki, aki hazája iránti kötelességét akarja teljesíteni, aki elő akarja mozdítani a háboru győzelmese befejezését, aki megtakarított filléreit biztosan és jól óhajtja gyümölcsösztetni és emellett hozzátartozóiról is gondoskodni kíván,

kössön feltétlenül hadikölcsön-biztosítást.

A hadikölcsön-biztosítás célja mindenkinek lehetővé tenni, hogy a legcsekélyebb összegű anyagi eszközzel hadikölcsönt jegyezhesen és ezen hazafias kötelessége teljesítése kapcsán egyben családjáról is gondoskodhasson. Minden egészséges és **15-ik életévét** betöltött, de **60 évnél** nem idősebb egyén, nemre való tekintet nélkül, hadikölcsön-biztosításra felvehető. **K 500-tól K 10.000-ig** terjedő összegű hadikölcsön biztosítások

orvosi vizsgálat nélkül köthetők.

A biztosítás az első pillanattól kezdve minden halálesetre kiterjed, nevezetesen a harctéren bekövetkező halálesetre is. Bélyeg-, vagy más mellékköltség, megtámadhatatlansági, vagy háborus pótlék nincs. A jegyzett hadikölcsön teljes kamathozama és az Osztrák-Magyar Bank kedvezményes lombard feltételei kihasználásával származó kamatnyereség is teljesen, megcsontkittatlanul a biztosított fél javára esik. A hadikölcsönre vonatkozó befizetések 10, 12, 15, 16, 18, 20 évi kis részletekben történhetnek. A jegyzett hadikölcsön a fent említett idő eltelté után vagy magának a jegyző félnek, esetleg korábbi elhalálozás esetén, halála után azonnal családjának, illetve a kedvezményezettnek tehermentesen kiadatik. A kamatnyereség a biztosított fél tetszése szerint vagy a biztosított összeghez csatoltatik, vagy pedig a biztosítási díj csökkentésére fordítottatik. Utóbbi esetben egy K 1000 névértékű magyar hadikölcsön-biztosítás után **már az első évtől kezdve** az alanti felállítás szerint **rendkívül alacsony díj fizetendő** és pedig:

	Évente	Félévente	Negyedévente	Havonta
	korona	korona	korona	korona
10 évi időtartalommal	79.50	40.60	20.70	7.—
12 évi időtartalommal	64.50	32.90	16.80	5.70
15 évi időtartalommal	50.—	25.50	13.—	4.40
16 évi időtartalommal	46.50	23.70	12.10	4.10
18 évi időtartalommal	40.50	20.70	10.50	3.60
20 évi időtartalommal	36.—	18.40	9.40	3.20

Fontos tudnivalók az egyszeri díjfizetésre vonatkozólag.

Aki halál és elérics esetére szóló hadikölcsön biztosítást köt, annak módjában áll a díjakat az egész biztosítási időtartamra előre, egy összegben is lefizetni.

Ilyenformán a biztosított minden további befizetéstől megszabadul.

Ezen egyszeri befizetés ellenében a biztosított fél az általa választott biztosítási időtartam eltelté után (10 től 20 esztendeig) saját maga, halála esetén pedig annak családja, a biztosított n. é. VII. kibocsátási 6% os magyar hadikölcsönt kézhez kapja.

Amennyiben a jegyző fél a biztosítási időtartamon belül meghal, akkor hozzátartozói ezenfelül az előre fizetett és még el nem használt díjakat is visszakapják.

Milyen egyszeri befizetés jár a hadikölcsön biztosítás után:

Egy 1000 korona névértékű 6% os VII. kibocsátott magyar hadikölcsön-biztosítás egyszeri díja:

10 évi időtartalommal	K 680.—	16 évi időtartalommal	K 565.—
12 " " "	K 640.—	18 " " "	K 530.—
15 " " "	K 580.—	20 " " "	K 510.—

Az elhasználatlan díjak, amelyek a biztosított fél halála esetén hozzátartozóinak kifizettettek, vagy a biztosítási szerződés idő előtti felbontása esetén a félnek magának visszafizettettek, például egy 15 éves biztosításnál kitesznek:

az 1. biztosítási év végén	K 526.83	az 5. biztosítási év végén	K 409.38
a 3. biztosítási év végén	K 470.83	a 10. biztosítási év végén	K 228.33

Egy 1000 koronás névértékű 15 évi időtartamra szóló biztosításnál tehát, ha a fél az első évben meghal, hozzátartozóinak nemcsak az 1000 korona névértékű hadikölcsön-címlet adatik ki, hanem ezenfelül még K. 526.83 készpénzt is kapnak. Ilyenformán a biztosítás csak 53.17 koronába került.

Az egyszeri díjfizetés nemcsak készpénzben, hanem VI. magyar hadikölcsön-kötvények útján is történhetik, mely utóbbi esetben 5000 koronáig terjedő biztosításoknál a kibocsátási árfolyam vétetik a számítás alapjául.

Minden hadikölcsön kötvény tulajdonosa ilyenformán egy fillérnyi készpénz és minden árfolyamkülömbözeti hiány nélkül képes előbbi jegyzéseit másfélszer megnagyobbítani.

Amennyiben tehát a biztosított a biztosítási időtartamon belül meghal, hátramaradottai nemcsak a VII. magyar hadikölcsön-kötvényeket kapják meg, hanem az elhasználatlan díjak következtében egy igen tekintélyes készpénzteljesítést is.

A hadikölcsön biztosítás ennélfogva a következő nagyszámú előnyöket nyújtja:

1. Csekély befizetésekkel hadikölcsönt jegyezhetünk.
2. Halál esetére családunkról gondoskodhatunk, várakozási idő és minden korlátozás nélkül s egyben a hadi kockázatot is beleértődik.
3. Biztosíthatjuk magunknak a hadikölcsön magas kamathozadékát.

A hadikölcsön biztosítást a Magyar Országos Biztosító Intézet hadikölcsön biztosítási osztályának gömörvármegyei megbízottja

a m. kir. honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatalával

létesített megállapodás alapján, ennek ellenőrzése mellett viszi keresztül:

RIMASZOMBAT VÁROSHÁZA HADIKÖLCSÖNJEGYZŐ-IRODA.